

●新华时评

改善高铁餐饮
关键是要争小利

随着2016年春运大幕开启，高铁“小餐饮”频频引发旅客“大吐槽”。此前，有旅客反映高铁廉价盒饭供应不足，铁路公司表示马上改进，确保供应；近日，又有网友质疑高铁不提供方便面，再次引发公众吐槽。餐饮服务频频将铁路公司推上风口，折射出公众对提高列车餐饮服务的期待，也暴露当前列车餐饮服务存在的短板。

在吃的问题上，众口难调是难免的，但并不代表有关服务提供方就可以无所作为。餐饮服务既要考虑高消费人群，也要考虑低消费人群，吃方便面可能确实影响高铁车厢内的空气，15元一份的盒饭需求量并不稳定，但铁路方面不能就此忽略这部分需求的存在。铁路部门曾规定，餐饮供应品种应多样化，有高、中、低不同价位的预包装饮用水、盒饭等旅行饮食品，确保2元预包装水和15元盒饭不断供。既然如此规定了，就应当如此执行。

高铁餐饮服务要想获得广泛认可，必须有海纳百川的心胸。一些消费者建议，如果铁路部门认为方便面有损

“空气质量”，完全可以引进一些更为适合的餐饮选择，比如优质的面包、糕点食品等；还有一些消费者建议，对站台、车厢餐饮放开竞争，让低价、优质者上，在保证经营者合理利润基础上杜绝暴利。相关部门如果能从优化餐饮服务供给的角度出发，引进更多市场信誉好的生产厂家，通过优质的服务引导乘客消费，让乘客花钱花得痛快，吃饭吃得顺心，就能实现市场机制下的多赢。

时至今日，高铁已经不是“奢华”的出行选择，而是普通老百姓日常生活所需。铁路方面要改善餐饮服务，关键

是不要争小利。如果在廉价盒饭、饮用水等方面争小利，将消费者应当享受的多选变为单选，让消费者产生“被打劫”的感觉，注定得不偿失、因小失大。

春运中，舒适、便捷的高铁是消费者的热选。每一份乘车体验，都是一个口碑。铁路公司应把乘客体验放在更加重要位置，以更加贴心、开放的服务理念，及时吸纳消费者提出的合理意见，弥补管理中存在的漏洞，在盒饭、饮用水等诸多领域改良供货结构，让产品和服务供给多样化、优质化，让高铁乘客发自内心点赞。

新华社记者王凯蕾、欧甸丘

●街谈巷议

“首富唱摇滚”是场高明的营销

摇滚教父崔健怎么也没想到他的《假行僧》近日再次刷爆朋友圈，占据所有社交、视频网站的点击排行榜。只不过，这次的歌者不是他，而是年过60的亚洲首富王健林。截至1月25日，“首富摇滚”视频全球点阅量已超过11亿次。《华尔街日报》、《洛杉矶时报》等海外知名媒体纷纷进行报道。

(今日《东南商报》08版)

单纯从点击率来看，首富王健林于1月16日公司年会上唱摇滚的视频，很有可能会超越鸟叔当年的火爆金曲《江南Style》。《江南Style》看似不可一世，但一年的总点击量不过23亿，而王健林的视频不到10天就超过11亿，可谓“潜力巨大”。

王健林唱摇滚的视频，卖点十足。一是，单纯从演唱实力和技巧来说，王健林虽然只是唱得不差，远远没有达到网友所讲的“直通春晚”水平，但首富演唱毕竟少

见；二是，万达集团举办的晚会水平也很高大上，伴舞水平及舞美效果，稳稳地超过了某些地市级晚会；三是，《假行僧》等摇滚歌曲，具有很强的独立精神，这对首富来说更可贵了。可以说，王健林和他的儿子一样，成功利用自己的身份，也就是“国民老公”和“国民老公”的噱头，抢了许多媒体的头条。

观看过后，许多人感叹王健林的多才多艺，顺便也会将这位企业家严格管理公司、打造独有的企业文化等卖点都翻出来膜拜。不知不觉中，大家在企业家个人形象的树立过程中，产生了对品牌的信任。从这个角度讲，万达以及王健林“利用”摇滚视频，完成了一次高明的、完美的营销。

这儿我想起一名商界大伽的名言——推销的要点，不是推销商品，而是推销自己。说这话的人，是创造了吉尼斯世界纪录的世界上最成功的汽车推销员乔·吉拉德。或许正是基于这方面的

原因，我国许多企业家也纷纷走上“推销员”之路：今天去某个论坛作演讲，明天出一本新书讲一讲自己的奋斗历程，后天在网上卖个萌、装个傻。

当下的企业家，可不是这么好当的，不仅要负责成功，还要负责表演成功，更要学会酝酿成功学。你看，王石学会了攀登珠峰和做红烧肉，董明珠学会了代言自己的产品还到处演讲，刘强东找了一位有争议的美女来谈婚论嫁，马云则负责煲一锅又一锅的鸡汤，告诉别人要坚持、要奋斗、不要行贿……王健林，看起来有点后知后觉，不过，早在N年前，他儿子就成为娱乐圈的红人，负责评一评所有娱乐圈里的乱象。现在，王健林终于自己出山了。

对于企业家来讲，这些经营企业之外的动作，推销也好，喜好也罢，都不是问题。只要在法律制度等规则的允许范围内，这样“蛮拼的”精神，都值得点赞。

王传涛

●社会观察

寒假布置体育作业挺好的，但要适量

每天2000米长跑训练耐力；俯卧撑20×5组次、引体向上（男）10个或哑铃训练（女）上肢力量；屈腿仰卧起坐30×4组/次和仰卧举腿30×4组/次锻炼腰腹力量……这不是健身房教练开出的课程表，而是成都七中今年寒假布置给所有学生的假期体育作业。25日上午，成都七中告知家长和学生，开学时学校将对每个学生进行测试，测试结果将纳入学期体育成绩评定，占比20%。

(1月26日《成都商报》)

这两年中小学生体质下滑趋势虽有所遏制，但整体来说广大青少年的体质仍然比较差，归根结底就是现在中小学生参加体育锻炼的时间太少。成都七中打破传统，除了布置文化课寒假作业之

外，还布置体育作业，是非常好的尝试，应当点个赞。

然而，笔者对这份寒假体育作业的完成状况表示担忧，恐怕老师布置容易，学生完成很难。在寒冬腊月，过春节、走亲戚是无法回避的，每天坚持大量的锻炼，几乎是学生无法完成的任务，家长忙着过年也没时间督促。既然无法完成，恐怕很多学生会干脆抱着无所谓的态度，把这份体育作业放一边。

最关键的是，学生要完成这份体育作业，除了有毅力、有意识之外，还需要配套的体育设施作保障，否则有心也无力。在城市普遍缺乏免费公共体育场、体育设施的情况下，学生除非每天坚持去离家较远的学校或广场健身，在

家或小区内是无法完成的。

另外，每个学生的身体素质不同，一视同仁地布置大量体育作业，要么容易出事故，要么就是许多学生没法完成，作业只会沦为一纸空文。

总而言之，学校布置体育作业的初衷是极好的，但也要注意几个问题：一是要加强与家长、学生的沟通，提高家长的重视程度，激发学生锻炼兴趣，自觉坚持体育锻炼；二是要根据锻炼条件和学生身体情况，布置更具可操作性的体育作业，不能超量；最后，希望政府建设更多的免费公共健身场地，让学生在假期有地方可以锻炼，包括学校在内的公共体育设施应尽可能地免费开放，让孩子、市民可以就近锻炼。

张立美（教师）

●议论风生

@hj660925：[沪深两市在原油回调和外围市场下跌的影响下低开并一路向下，跌幅均逾6%。沪指失守2800点，创13个月来新低，深指跌破万点大关。]再跌下去，段子手都江郎才尽编不出段子了。

@一个人的走：[你们赶紧生，生了以后，一切交给妈来带。]对于重庆今年53岁的罗阿姨来说，这大概是她最后悔的许诺。她去年靠此成功“催生”喜抱孙儿，但年纪尚轻的儿子和媳妇果真“甩手”，每周只来探望孩子一两次，带娃事项全由她一手包揽。春节快到了，罗阿姨老两口想出去旅游几天，儿子媳妇也不肯接手带娃。]老年人朋友圈又可以增加“10万+”热帖，标题就叫《警惕！50岁的她说了这句话之后悔恨终生》。

@寒萧一壶酒：[25日上午，武汉市三环线上发生两起交通事故，共3辆车受损，其中一辆黑色雪铁龙的遭遇最悲催。它不仅受损最严重，而且在第二起事故里面被撞的原因让人很无语。追尾雪铁龙的货车司机称，当时本来是要撞上前方一辆奥迪，一瞬间急打方向改撞雪铁龙，“奥迪贵，撞不起”。]穷人开车都比别人危险系数高啊？感觉到了满满的恶意。

@魔鬼与你：[陕西神木县中学在学校食堂分别设立男生就餐区和女生就餐区，严格禁止男女学生在吃饭时“混坐”。该项措施已实施数月，校方称此举是为了防止早恋，且效果显著。]主要是吧……谁也不是在吃饭时好上的……



近日，中山市民众镇新建村新茂丰东路突然发生下陷，下陷长度超过50米。据村民介绍，这条路刚修好不过两个月，一个月之前路面就出现了裂痕。民众镇宣传办通报称，该路建于河堤边，在堤顶混凝土道路产生的静荷载以及车辆出入产生的动荷载综合作用下，造成该路段路基失稳，从而导致下陷。

(1月26日《南方都市报》)

点评：吉尼斯有必要设立一个最快路面塌陷世界纪录，以便一些地方申请。哪儿创了纪录，就送上一面锦旗。

近日，一段“女子北京看病怒斥黄牛”的视频热传：一女子在医院大厅怒斥黄牛将300元挂号炒到4500元，称医院与黄牛里应外合，害得她从外地赶来排了一天队都没挂到号。26日上午，广安门中医院回应称：该女子已得到医生诊治，“没有任何证据表明我们医院有号贩子。”

(1月26日央广网)

点评：有些证据，不会存在于官方的记录里，但会存在于患者的心里。存得多了，要消除就难了。

如今党政机关、企事业单位违规发放福利、津补贴等行为有所收敛，但远未禁绝，更存在领导“吃肉”职工“喝汤”现象。在这些案例中，领导干部往往“吃大头”。如云南大理祥云县文联原主席李树华虚开书籍印制费7000元私分，个人分得2800元。

(1月26日新华社)

点评：更惨的是，有些地方，员工合规的汤被取消，领导关起门来照吃不该吃的肉。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn